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STOSUNEK DO RZĄDU W MARCU 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (214), 7–10 marca 2008 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1205). 

CBOS

 

 W porównaniu z poprzednim miesiącem zwiększył się dystans 

do gabinetu rządowego, przy czym nieznacznie zmalały odsetki 

zarówno jego zwolenników, jak i przeciwników. Nadal ponad 

połowa Polaków (53%, o 2 punkty mniej niż w lutym) 

identyfikuje się z rządem, a  niespełna jedna piąta (19%, 

o 2 punkty mniej niż miesiąc temu) zalicza się do jego 

przeciwników. Obojętność w tej kwestii wyraża blisko co 

czwarty badany (24%, o 5 punktów więcej niż poprzednio).  

 Poprawiły się opinie o działalności rządu. Rezultaty jego pracy 

są dobrze oceniane przez ponad połowę ankietowanych 

(55%, o 5 punktów więcej niż w lutym), a krytykowane – przez 

co czwartego respondenta (25%, o 3 punkty mniej niż miesiąc 

temu).  

 Zaufanie do prowadzonej przez rząd polityki gospodarczej 

deklaruje 57% ankietowanych (o 4 punkty więcej niż w lutym). 

W skuteczność działań obecnego gabinetu w sferze gospodarki 

nie wierzy 27% badanych.  

 Nieco zwiększyła się akceptacja premiera. Zadowolenie z tego, 

że Donald Tusk kieruje Radą Ministrów, wyraża 62% 

respondentów (o 3 punkty więcej niż w lutym). Co czwarty 

ankietowany (25%) jest niezadowolony z szefa rządu.   

 





 

 

 

  

 

 

 

 

Marzec przyniósł korektę notowań gabinetu Donalda Tuska. Po ubiegłomiesięcznym 

wyraźnym pogorszeniu się ocen rządu  obecnie nastąpiła ich poprawa, choć nie powróciły 

one do poziomu z początku roku. Mimo wahań opinii w ostatnich miesiącach notowania 

rządu pozostają wysokie.  

POPARCIE DLA RZĄDU 

W ciągu miesiąca poprzedzającego marcowy sondaż1 zwiększył się dystans do 

gabinetu rządowego, przy czym nieznacznie zmniejszyły się odsetki zarówno jego 

zwolenników, jak i przeciwników. Z rządem identyfikuje się nadal ponad połowa Polaków 

(53%), a niespełna co piąty (19%) zalicza się do jego przeciwników. Obojętność wobec 

rządzącego gabinetu wyraża blisko co czwarty badany (24%).  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III 

2007 2008 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 24 27 27 26 26 25 29 31 54 57 58 55 53 

Przeciwnicy 48 44 44 45 45 46 46 47 19 13 15 21 19 

Obojętni 24 25 25 25 25 25 22 19 22 23 21 19 24 

Trudno powiedzieć 4 4 4 4 4 4 3 3 5 7 5 6 4 

Do października 2007 roku wskazania dotyczyły rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od listopada – rządu Donalda Tuska 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (214) zrealizowano w dniach 7–10 marca 2008 roku na liczącej 
1205 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Poparcie dla rządu jest tym częstsze, im wyższy status społeczno-ekonomiczny 

badanych oraz im większa miejscowość, w której mieszkają. Rząd ma stosunkowo najwięcej 

zwolenników wśród respondentów z wyższym wykształceniem (73%), osób relatywnie 

najlepiej sytuowanych – o średnich miesięcznych dochodach per capita powyżej 1200 zł 

(71%) oraz wśród mieszkańców dużych miast, liczących ponad 500 tys. ludności (64%). 

W grupach społeczno-zawodowych gabinet Donalda Tuska popierają najczęściej pracownicy 

umysłowi niższego szczebla (70%), kadra kierownicza i inteligencja (68%) oraz właściciele 

firm (68%). Stosunkowo najrzadziej identyfikują się z rządem mieszkańcy wsi (43%), osoby 

słabo wykształcone (42% badanych z wykształceniem podstawowym) i najgorzej sytuowane 

(44% ankietowanych o miesięcznych dochodach per capita  do 300 zł), a także ludzie starsi – 

powyżej 64 roku życia (45%).  Najniższe poparcie dla rządu jest wśród rolników – niemal 

równie często zaliczają się oni do zwolenników rządu (34%), jego przeciwników (35%), 

co wyrażają wobec niego  obojętność  (32%).  

Nastawienie do obecnego rządu wiąże się z formacją światopoglądową badanych – 

ich  religijnością i orientacją polityczną. Niechętnemu stosunkowi do rządu sprzyja duże 

zaangażowanie w praktyki religijne oraz, w mniejszym stopniu, prawicowe poglądy 

polityczne. 
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W elektoratach partyjnych obecny rząd cieszy się poparciem przede wszystkim 

sympatyków PO. Do jego zwolenników zalicza się także większość zdeklarowanych 

wyborców PSL oraz LiD. Osoby niechętne ekipie Donalda Tuska przeważają natomiast  

w  elektoracie PiS.    

Respondenci niemający wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz 

niezamierzający brać udziału w wyborach parlamentarnych częściej są zwolennikami 

rządzącego gabinetu niż jego przeciwnikami. Znaczna część z nich deklaruje jednak 

obojętność wobec rządu.  

Tabela 2 

Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PO  93 2 5 0 

PSL* 55 27 18 0 

LiD* 55 16 25 4 

PiS 21 55 24 0 

Niezdecydowani 33 24 37 6 

Niezamierzający głosować 37 19 35 9 

* Dane dotyczące tych partii należy traktować jako przybliżone ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie  

OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Poprawiły się opinie o działalności rządu. Rezultaty jego pracy dobrze ocenia ponad 

połowa badanych (55%, o 5 punktów więcej niż w lutym), a źle – jedna czwarta (25%, 

o 3 punkty mniej niż miesiąc temu).  

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII VIII IX X XII I II III 

2007 2008 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu 
objęcia przezeń władzy? 

w procentach 

Dobrze 25 29 30 28 28 26 30 32 47 56 50 55 

Źle 61 58 54 57 58 60 58 57 10 14 28 25 

Trudno powiedzieć 14 14 16 15 14 14 12 11 43 30 22 20 

Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego 
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  CBOS 

 RYS. 2. OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Zadowolenie z dotychczasowych efektów pracy rządu przeważa niemal we wszystkich 

analizowanych grupach społeczno-demograficznych. Wyniki jego działań doceniają przede 

wszystkim osoby najlepiej wykształcone i sytuowane, mieszkańcy największych miast oraz 

ludzie młodzi – do 34 roku życia. Stosunkowo najbardziej krytyczni w opiniach są rolnicy, 

wśród których negatywne i pozytywne oceny rezultatów działalności rządu niemal się 

równoważą (odpowiednio: 44% i 42%).  

W potencjalnych elektoratach zadowolenie z wyników działań rządu zdecydowanie 

najczęściej wyrażają sympatycy PO. Wyniki jego pracy docenia także większość zwolenników 

LiD oraz PSL. Opinie krytyczne przeważają natomiast wśród zdeklarowanych wyborców PiS.  

Zróżnicowane są oceny działalności rządu wśród osób dystansujących się od polityki. 

Respondenci o niesprecyzowanych sympatiach partyjnych, ale zamierzający uczestniczyć 

w ewentualnych wyborach parlamentarnych mają podzielone opinie na ten temat, natomiast 

osoby w ogóle niechętne udziałowi w wyborach oceniają dotychczasowe rezultaty działań 

rządu raczej dobrze niż źle.   
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Tabela 4 

Oceny wyników działalności rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PO 92 3 5 

LiD 60 20 20 

PSL* 57 26 17 

PiS* 24 58 18 

Niezdecydowani 32 34 34 

Niezamierzający głosować 41 29 30 

* Dane dotyczące tych partii należy traktować jako przybliżone ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie    

OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

Polepszyły się opinie o polityce ekonomicznej rządu. Zaufanie do prowadzonej przez 

rząd polityki gospodarczej deklaruje 57% badanych (o 4 punkty więcej niż w lutym). 

W skuteczność działań obecnego gabinetu w dziedzinie gospodarki nie wierzy 27% badanych.  

 

  CBOS 

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE POPRAWY 
SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  
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Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 

II III IV V VI VII VIII IX X XII I II III 

2007 2008 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 29 25 30 30 31 30 24 31 32 62 63 53 57 

Nie 56 61 55 53 55 55 60 57 54 14 20 28 27 

Trudno powiedzieć 15 14 16 17 14 15 16 12 14 24 17 19 16 

Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od grudnia – rządu Donalda Tuska 

Pozytywne opinie o  polityce gospodarczej rządu przeważają niemal we wszystkich 

grupach społeczno-demograficznych. Wyjątek stanowią rolnicy – połowa z nich nie jest 

zadowolona z działań obecnej ekipy w sferze gospodarki. 

W elektoratach partyjnych na pozytywne efekty polityki rządu w tej dziedzinie liczą 

przede wszystkim zwolennicy PO. W skuteczność jego polityki gospodarczej wierzą także 

sympatycy PSL i LiD.  Z obawą natomiast  oczekuje jej skutków większość wyborców PiS.  

Osoby dystansujące się od polityki – niemające określonych preferencji partyjnych 

lub w ogóle niezamierzające głosować w ewentualnych wyborach parlamentarnych –  oceniają 

politykę gospodarczą rządu częściej dobrze niż źle. 

Tabela 6 

Oceny polityki gospodarczej rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PO 89 5 6 

PSL* 67 24 9 

LiD* 61 16 23 

PiS 34 57 9 

Niezdecydowani 41 30 29 

Niezamierzający głosować 43 34 23 

* Dane dotyczące tych partii należy traktować jako przybliżone ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie    

AKCEPTACJA PREMIERA 

Nieco zwiększyła się akceptacja premiera. Zadowolenie z tego, że Donald Tusk 

kieruje Radą Ministrów, wyraża 62% badanych (o 3 punkty więcej niż w lutym). Co czwarty 

ankietowany (25%) jest niezadowolony z szefa rządu.   
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Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III 

2007 2008 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 25 28 29 30 28 27 29 29 62 64 67 59 62 

Nie 61 58 55 57 58 62 59 61 22 19 19 26 25 

Trudno powiedzieć 14 14 16 13 14 11 12 10 16 17 14 15 13 

Do października 2007 roku pytanie dotyczyło Jarosława Kaczyńskiego  

  CBOS 

 RYS. 4. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Akceptacja Donalda Tuska jako prezesa Rady Ministrów przeważa niemal we 

wszystkich kategoriach społeczno-demograficznych, jedynie wśród rolników dezaprobata 

(51%) jest częstsza niż aprobata (38%).  

Premier cieszy się uznaniem przede wszystkim w elektoracie własnej partii. Popiera go 

także większość sympatyków LiD i PSL. Niezadowolenie z tego, że na czele rządu stoi 

Donald Tusk, wyraża natomiast większość zdeklarowanych wyborców PiS.    

Osoby dystansujące się od polityki – niemające sprecyzowanych preferencji partyjnych 

lub niezainteresowane udziałem w ewentualnych wyborach parlamentarnych – częściej 

twierdzą, że są zadowolone z szefa rządu, niż deklarują niezadowolenie.  
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Tabela 8 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk? 

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PO 97 2 1 

LiD* 72 19 9 

PSL* 65 28 7 

PiS  23 72 5 

Niezdecydowani 44 31 25 

Niezamierzający głosować 52 27 21 

* Dane dotyczące tych partii należy traktować jako przybliżone ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie    
 

 

   

Ubiegłomiesięczny spadek notowań rządu okazał się krótkotrwały. W marcu opinie 

o gabinecie Donalda Tuska się poprawiły, choć nie powróciły do poziomu z początku roku.  

Niezależnie od zmian opinii w ostatnich miesiącach notowania rządu pozostają wysokie. 

Rząd cieszy się  poparciem większości Polaków, a premier jest jednym z najpopularniejszych 

polskich polityków. Ponad połowa społeczeństwa dobrze ocenia dotychczasową pracę rządu, 

w tym również prowadzoną przezeń politykę gospodarczą. Od początku swojej działalności 

rząd jest przychylnie odbierany nie tylko przez zwolenników partii koalicyjnych, ale także 

przez sympatyków LiD.  Stosunkowo najbardziej sceptyczni wobec rządu i jego polityki 

pozostają rolnicy.   

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Stosunek do rządu  
(%) 

                           ┌────────────────────────────┬──────────┬───────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │Zwolennicy│Przeciwnicy│ Obojętni │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │           │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     53   │     19    │     24   │      4   │   1205   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     55   │     19    │     22   │      4   │    569   │ 
                           │  Kobiety                   │     51   │     19    │     26   │      4   │    636   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  18-24 lata                │     52   │     14    │     31   │      4   │    181   │ 
                           │  25-34                     │     59   │     13    │     25   │      3   │    222   │ 
                           │  35-44                     │     50   │     21    │     23   │      6   │    195   │ 
                           │  45-54                     │     59   │     20    │     17   │      4   │    214   │ 
                           │  55-64                     │     52   │     22    │     24   │      3   │    183   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     45   │     25    │     25   │      6   │    210   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │           │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     43   │     22    │     30   │      5   │    458   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     56   │     15    │     25   │      4   │    166   │ 
                           │  20-100 tys.               │     56   │     22    │     20   │      2   │    229   │ 
                           │  101-500 tys.              │     61   │     16    │     18   │      5   │    187   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     64   │     15    │     19   │      2   │    164   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │           │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     42   │     20    │     31   │      7   │    330   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     47   │     24    │     26   │      3   │    313   │ 
                           │  Średnie                   │     58   │     17    │     22   │      3   │    401   │ 
                           │  Wyższe                    │     73   │     14    │     10   │      3   │    161   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     68   │     19    │     10   │      4   │     86   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     70   │     11    │     14   │      4   │    115   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     58   │     14    │     24   │      4   │     97   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     53   │     22    │     19   │      5   │    112   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     53   │     14    │     31   │      2   │     55   │ 
                           │  Rolnicy                   │     34   │     35    │     32   │      0   │     64   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     68   │     14    │     18   │      0   │     52   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │           │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     44   │     22    │     30   │      3   │     85   │ 
                           │  Emeryci                   │     46   │     24    │     25   │      6   │    264   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     52   │     15    │     31   │      2   │    112   │ 
                           │  Bezrobotni                │     47   │     19    │     27   │      8   │    105   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     54   │     13    │     29   │      4   │     59   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │           │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     56   │     18    │     19   │      6   │    154   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │           │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     66   │     17    │     14   │      3   │     98   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     63   │     14    │     20   │      3   │    258   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     35   │     33    │     31   │      1   │     61   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │           │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     44   │     20    │     33   │      3   │     71   │ 
                           │  301-500                   │     46   │     18    │     30   │      5   │    145   │ 
                           │  501-900                   │     49   │     19    │     28   │      3   │    237   │ 
                           │  901-1200                  │     55   │     24    │     19   │      3   │    145   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     71   │     17    │     11   │      2   │    154   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     39   │     28    │     27   │      5   │    260   │ 
                           │  Średnie                   │     49   │     19    │     27   │      5   │    487   │ 
                           │  Dobre                     │     65   │     14    │     19   │      3   │    458   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     42   │     34    │     21   │      3   │     88   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     51   │     20    │     25   │      4   │    616   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     59   │     14    │     23   │      5   │    168   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     56   │     15    │     26   │      4   │    226   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     60   │     17    │     16   │      7   │    106   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │           │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     62   │     18    │     19   │      2   │    133   │ 
                           │  Centrum                   │     59   │     14    │     24   │      3   │    391   │ 
                           │  Prawica                   │     56   │     28    │     15   │      1   │    383   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     37   │     15    │     37   │     11   │    297   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴───────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu 
premiera Donalda Tuska od czasu objęcia przezeń władzy? 

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │    Źle   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     55   │     25   │     20   │   1205   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     58   │     25   │     17   │    569   │ 
                                │  Kobiety                   │     52   │     26   │     22   │    636   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     62   │     24   │     14   │    181   │ 
                                │  25-34                     │     61   │     18   │     22   │    222   │ 
                                │  35-44                     │     49   │     33   │     18   │    195   │ 
                                │  45-54                     │     56   │     26   │     18   │    214   │ 
                                │  55-64                     │     57   │     27   │     16   │    183   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     44   │     26   │     29   │    210   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     48   │     29   │     23   │    458   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     56   │     25   │     19   │    166   │ 
                                │  20-100 tys.               │     57   │     25   │     18   │    229   │ 
                                │  101-500 tys.              │     59   │     22   │     20   │    187   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     65   │     20   │     16   │    164   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     48   │     24   │     28   │    330   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     48   │     33   │     20   │    313   │ 
                                │  Średnie                   │     61   │     23   │     16   │    401   │ 
                                │  Wyższe                    │     66   │     21   │     13   │    161   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     60   │     26   │     14   │     86   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     69   │     18   │     13   │    115   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     58   │     19   │     23   │     97   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     58   │     22   │     20   │    112   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     53   │     19   │     28   │     55   │ 
                                │  Rolnicy                   │     42   │     44   │     14   │     64   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     65   │     20   │     16   │     52   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     44   │     29   │     28   │     85   │ 
                                │  Emeryci                   │     49   │     26   │     26   │    264   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     61   │     24   │     15   │    112   │ 
                                │  Bezrobotni                │     52   │     32   │     17   │    105   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     50   │     34   │     17   │     59   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     58   │     26   │     16   │    154   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     62   │     19   │     19   │     98   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     63   │     17   │     20   │    258   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     40   │     40   │     20   │     61   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     40   │     41   │     19   │     71   │ 
                                │  301-500                   │     51   │     26   │     22   │    145   │ 
                                │  501-900                   │     56   │     24   │     20   │    237   │ 
                                │  901-1200                  │     54   │     30   │     16   │    145   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     70   │     21   │      9   │    154   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     41   │     38   │     21   │    260   │ 
                                │  Średnie                   │     51   │     25   │     24   │    487   │ 
                                │  Dobre                     │     67   │     18   │     15   │    458   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     36   │     33   │     31   │     88   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     52   │     28   │     20   │    616   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     64   │     21   │     15   │    168   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     57   │     25   │     18   │    226   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     65   │     13   │     22   │    106   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     65   │     26   │     10   │    133   │ 
                                │  Centrum                   │     63   │     23   │     14   │    391   │ 
                                │  Prawica                   │     56   │     31   │     13   │    383   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     38   │     22   │     40   │    297   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 
szansę poprawy sytuacji gospodarczej?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     57   │     27   │     16   │   1205   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     60   │     28   │     12   │    569   │ 
                                │  Kobiety                   │     54   │     27   │     19   │    636   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     60   │     26   │     14   │    181   │ 
                                │  25-34                     │     59   │     25   │     16   │    222   │ 
                                │  35-44                     │     55   │     31   │     14   │    195   │ 
                                │  45-54                     │     62   │     27   │     11   │    214   │ 
                                │  55-64                     │     57   │     28   │     15   │    183   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     49   │     27   │     24   │    210   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     52   │     32   │     16   │    458   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     55   │     25   │     20   │    166   │ 
                                │  20-100 tys.               │     61   │     26   │     13   │    229   │ 
                                │  101-500 tys.              │     60   │     23   │     17   │    187   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     64   │     22   │     14   │    164   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     48   │     28   │     24   │    330   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     48   │     35   │     17   │    313   │ 
                                │  Średnie                   │     65   │     25   │     10   │    401   │ 
                                │  Wyższe                    │     74   │     17   │      9   │    161   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     69   │     24   │      7   │     86   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     69   │     20   │     11   │    115   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     56   │     27   │     17   │     97   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     57   │     30   │     14   │    112   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     60   │     24   │     16   │     55   │ 
                                │  Rolnicy                   │     38   │     50   │     12   │     64   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     67   │     14   │     18   │     52   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     47   │     28   │     25   │     85   │ 
                                │  Emeryci                   │     52   │     26   │     22   │    264   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     64   │     26   │      9   │    112   │ 
                                │  Bezrobotni                │     57   │     27   │     15   │    105   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     53   │     37   │     10   │     59   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     63   │     28   │      8   │    154   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     63   │     24   │     14   │     98   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     62   │     21   │     17   │    258   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     40   │     46   │     14   │     61   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     55   │     37   │      8   │     71   │ 
                                │  301-500                   │     54   │     28   │     18   │    145   │ 
                                │  501-900                   │     58   │     27   │     14   │    237   │ 
                                │  901-1200                  │     53   │     36   │     11   │    145   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     69   │     19   │     12   │    154   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     44   │     38   │     18   │    260   │ 
                                │  Średnie                   │     53   │     29   │     18   │    487   │ 
                                │  Dobre                     │     69   │     19   │     12   │    458   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     42   │     39   │     19   │     88   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     54   │     30   │     16   │    616   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     64   │     23   │     13   │    168   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     63   │     24   │     13   │    226   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     66   │     16   │     18   │    106   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     66   │     25   │      9   │    133   │ 
                                │  Centrum                   │     63   │     25   │     12   │    391   │ 
                                │  Prawica                   │     61   │     33   │      6   │    383   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     40   │     24   │     36   │    297   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 
rządu stoi Donald Tusk? 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     62   │     25   │     13   │   1202   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     64   │     25   │     10   │    569   │ 
                                │  Kobiety                   │     60   │     26   │     14   │    633   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     70   │     21   │      8   │    179   │ 
                                │  25-34                     │     70   │     20   │     10   │    222   │ 
                                │  35-44                     │     56   │     31   │     12   │    195   │ 
                                │  45-54                     │     63   │     26   │     11   │    214   │ 
                                │  55-64                     │     61   │     27   │     13   │    183   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     54   │     28   │     18   │    210   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     54   │     30   │     16   │    457   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     63   │     24   │     13   │    165   │ 
                                │  20-100 tys.               │     69   │     23   │      9   │    229   │ 
                                │  101-500 tys.              │     67   │     22   │     11   │    187   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     71   │     20   │      9   │    164   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     56   │     23   │     21   │    329   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     54   │     35   │     11   │    313   │ 
                                │  Średnie                   │     69   │     23   │      8   │    399   │ 
                                │  Wyższe                    │     76   │     17   │      7   │    161   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     73   │     21   │      6   │     86   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     72   │     19   │      9   │    115   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     72   │     18   │     10   │     97   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     63   │     28   │      9   │    112   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     66   │     22   │     11   │     55   │ 
                                │  Rolnicy                   │     38   │     51   │     11   │     64   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     74   │     14   │     12   │     52   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     57   │     26   │     17   │     85   │ 
                                │  Emeryci                   │     55   │     28   │     17   │    264   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     71   │     19   │      9   │    110   │ 
                                │  Bezrobotni                │     56   │     31   │     13   │    103   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     59   │     26   │     15   │     59   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     64   │     23   │     13   │    154   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     67   │     26   │      7   │     98   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     73   │     19   │      9   │    258   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     40   │     48   │     12   │     61   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     51   │     34   │     16   │     71   │ 
                                │  301-500                   │     57   │     32   │     11   │    143   │ 
                                │  501-900                   │     62   │     22   │     16   │    237   │ 
                                │  901-1200                  │     59   │     29   │     12   │    145   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     77   │     20   │      3   │    154   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     51   │     33   │     15   │    260   │ 
                                │  Średnie                   │     56   │     29   │     15   │    486   │ 
                                │  Dobre                     │     75   │     17   │      8   │    457   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     42   │     45   │     13   │     88   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     60   │     27   │     12   │    614   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     66   │     19   │     15   │    168   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     69   │     22   │      9   │    226   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     73   │     14   │     13   │    106   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     72   │     20   │      8   │    133   │ 
                                │  Centrum                   │     67   │     22   │     11   │    391   │ 
                                │  Prawica                   │     62   │     34   │      4   │    382   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     52   │     22   │     26   │    296   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  
 
 


